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七下生物期末押题——易错高频问答66道

1. 种子萌发需要哪些环境条件？

答：适宜的温度、一定的水分、充足的空气。

2. 种子萌发时，最先突破种皮的结构是什么？

答：胚根。

3. 玉米种子和菜豆种子的营养物质分别储存在哪里？

答：玉米种子：胚乳；菜豆种子：子叶。

4. 根尖吸收水分和无机盐的主要部位是？

答：成熟区（有根毛）。

5. 植物茎能不断长粗是因为什么结构？

答：形成层（具有分裂能力）。

6. 花的主要结构是什么？

答：雄蕊和雌蕊（与繁殖直接相关）。

7. 传粉后，子房发育成果实，胚珠发育成什么？

答：胚珠→种子，子房→果实。

8. 植物蒸腾作用的“门户”是什么？

答：气孔（由保卫细胞构成）。

9. 蒸腾作用对植物的意义不包括哪一项？

答：提供能量（实际意义：促进水分吸收、运输无机盐、降温）。

10. 光合作用的原料、产物、场所分别是什么？

答：原料：二氧化碳+水；产物：有机物+氧气；场所：叶绿体。

11. “绿叶在光下制造有机物”实验中，遮光部分的作用是？

答：对照实验（证明光照是光合作用必要条件）。

12. 呼吸作用的实质是什么？

答：分解有机物，释放能量。

13. 农田排水的目的是什么？

答：保证根部有充足的氧气进行呼吸作用。

14. 植物在自然界中的作用有哪些？（至少2点）

答：①维持碳氧平衡；②参与水循环；③提供食物和栖息地。

15. 男性生殖细胞和女性生殖细胞分别是什么？

答：精子和卵细胞。

16. 胚胎发育的场所是？

答：子宫。

17. 青春期最突出的特征是？

答：性器官迅速发育并成熟。

18. 人体主要的供能物质是？备用能源是？

答：糖类；脂肪。

19. 缺乏维生素C会导致什么疾病？

答：坏血病（牙龈出血）。

20. 消化和吸收的主要场所是？

答：小肠（含多种消化酶和绒毛结构）。

21. 胆汁对脂肪的消化属于哪种消化类型？

答：物理性消化（乳化脂肪，不含酶）。

22. 平衡膳食宝塔中，摄入量最多的食物类别是？

答：谷类（底层）。

23. 呼吸道对空气的处理不包括哪一项？

答：气体交换（这是肺的功能）。

24. 吸气时，膈肌和胸廓的变化是？

答：膈肌收缩下降，胸廓扩大。

25. 血液中运输氧气的细胞是什么？止血凝血的是？

答：红细胞；血小板。

26. 动脉血和静脉血的判断依据是？

答：含氧量（动脉血含氧高，颜色鲜红）。

27. 心脏四腔中心肌最厚的是？

答：左心室（体循环动力来源）。

28. 尿液形成过程中，重吸收作用发生在哪？

答：肾小管（重吸收葡萄糖、大部分水等）。

29. 探究种子萌发环境条件时，对照组和实验组如何设计？

答：对照组提供适宜条件，实验组分别缺水分、空气或适宜温度。

30. 制作人体结构模型时，如何模拟肺泡的气体交换？

答：用气球模拟肺泡，透明管模拟支气管，展示氧气和二氧化碳交换。

31. 光合作用的反应式是什么？

答：二氧化碳 + 水 → 有机物（淀粉） + 氧气（条件：光、叶绿体）。

32. 光合作用的能量转化形式是什么？

答：光能 → 化学能（储存在有机物中）。

33. 呼吸作用的反应式是什么？

答：有机物 + 氧气 → 二氧化碳 + 水 + 能量（场所：线粒体）。

34. 植物在白天和夜晚分别进行哪些生理活动？

答：白天：光合作用 + 呼吸作用；夜晚：呼吸作用。

35. 为什么新疆的瓜果特别甜？

答：昼夜温差大，白天光合作用强（制造有机物多），夜晚呼吸作用弱（消耗有机物少）。

36. 植物在自然界中如何维持碳氧平衡？

答：通过光合作用吸收二氧化碳释放氧气，呼吸作用吸收氧气释放二氧化碳。

37. 呼吸系统的组成包括哪些？（至少3个）

答：鼻、咽、喉、气管、支气管、肺。

38. 肺与外界气体交换的原理是什么？

答：呼吸运动（膈肌收缩与舒张导致胸廓容积变化）。

39. 氧气在血液中主要靠什么运输？

答：血红蛋白（在红细胞内）。

40. 煤气中毒的原因是什么？

答：一氧化碳与血红蛋白结合，导致氧气无法运输。

41. 血液的组成成分及功能？

答：血浆（运载血细胞、营养物质和废物）、红细胞（运输氧气）、白细胞（防御）、血小板（止血）。

42. 动脉、静脉、毛细血管的区别是什么？

答：动脉：管壁厚，血流快，离心方向

静脉：管壁薄，有静脉瓣，回心方向

毛细血管：管壁单层细胞，血流最慢，进行物质交换

43. 心脏四腔中，流动脉血的是哪些？

答：左心房、左心室（右心房、右心室流静脉血）。

44. 体循环和肺循环的起点和终点分别是什么？

答：体循环：左心室→全身→右心房

肺循环：右心室→肺→左心房

45. 测量血压时，"高压"和"低压"分别对应什么？

答：高压：心室收缩时的血压（收缩压）；低压：心室舒张时的血压（舒张压）。

46. 人体排泄的途径有哪些？（至少3条）

答：①泌尿系统（尿液）；②呼吸系统（二氧化碳和水）；③皮肤（汗液）。

47. 尿液形成过程中，肾小球和肾小囊的作用是什么？

答：肾小球过滤形成原尿（含葡萄糖、无机盐等），肾小囊收集原尿。

48. 如果尿液中出现葡萄糖，可能是什么原因？

答：肾小管重吸收功能障碍或胰岛素分泌不足（糖尿病）。

49 探究种子萌发是否需要光，如何设计实验？

答：一组种子置于光照下，另一组置于黑暗处，其他条件相同，观察萌发率。

50. 制作人体血液循环模型时，红色和蓝色管道分别代表什么？

答：红色：动脉血；蓝色：静脉血。

51. ABO血型系统中，输血原则是什么？

答：输同型血；紧急情况下O型可少量输给其他血型，AB型可接受少量其他血型。

52. 贫血患者应该补充哪些营养物质？

答：铁（合成血红蛋白）和蛋白质（红细胞主要成分）。

53. 测量脉搏的最佳部位是哪里？

答：桡动脉（手腕处）。

54. 汗液和尿液的主要成分有何异同？

答：相同：都含水、无机盐、尿素

不同：汗液无葡萄糖、尿酸

55. 大量饮水后尿量增多的原因是什么？

答：抗利尿激素分泌减少，肾小管重吸收水分减少。

56. 肾单位包括哪些结构？

答：肾小球、肾小囊、肾小管。

57. 探究"馒头在口腔中的变化"实验，为什么要37℃水浴？

答：模拟人体口腔温度，使唾液淀粉酶活性最高。

58. 制作小肠绒毛模型时，皱襞和绒毛的作用是什么？

答：增大吸收面积（实际可达200m²以上）。

59. 伤口化脓流出的"脓液"主要成分是什么？

答：死亡的白细胞和病菌（属于人体防御反应）。

60. 长期不吃蔬菜容易导致什么疾病？为什么？

答：坏血病；缺乏维生素C（主要存在于新鲜蔬果中）。

61. 为什么饭后不宜立即剧烈运动？

答：血液优先供应运动系统，影响消化器官的血液供应。

62. 高原反应时，人体会增加哪种血细胞数量？

答：红细胞（提高携氧能力）。

63. 尿液中出现红细胞和蛋白质，可能损伤了什么结构？

答：肾小球（过滤功能异常）。

64. 人体最大的消化腺是什么？其分泌物有什么作用？

答：肝脏；分泌胆汁（乳化脂肪），还具有解毒功能。

65. 为什么说小肠是消化吸收的主要场所？（至少3点）

答：①长5-6米；②有环形皱襞和小肠绒毛；③含多种消化酶；④绒毛壁仅一层上皮细胞。

66. 设计"探究唾液对淀粉消化作用"的实验步骤？

答：①取两支试管，各加入2mL淀粉糊；②A试管加2mL唾液，B试管加2mL清水；③37℃水浴10分钟；④滴加碘液，观察颜色变化（A试管不变蓝，B试管变蓝）。
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答：死亡的白细胞和病菌（属于人体防御反应）。

60. 长期不吃蔬菜容易导致什么疾病？为什么？

答：坏血病；缺乏维生素C（主要存在于新鲜蔬果中）。

61. 为什么饭后不宜立即剧烈运动？

答：血液优先供应运动系统，影响消化器官的血液供应。

62. 高原反应时，人体会增加哪种血细胞数量？

答：红细胞（提高携氧能力）。

63. 尿液中出现红细胞和蛋白质，可能损伤了什么结构？

答：肾小球（过滤功能异常）。

64. 人体最大的消化腺是什么？其分泌物有什么作用？

答：肝脏；分泌胆汁（乳化脂肪），还具有解毒功能。

65. 为什么说小肠是消化吸收的主要场所？（至少3点）

答：①长5-6米；②有环形皱襞和小肠绒毛；③含多种消化酶；④绒毛壁仅一层上皮细胞。

66. 设计"探究唾液对淀粉消化作用"的实验步骤？

答：①取两支试管，各加入2mL淀粉糊；②A试管加2mL唾液，B试管加2mL清水；③37℃水浴10分钟；④滴加碘液，观察颜色变化（A试管不变蓝，B试管变蓝）。
